

УДК 616.89

**ВОЙНА ИЛИ ЗДОРОВЬЕ? Составитель Илкка Тайпале.
Пер. с англ. под ред. П.И.Сидорова. – Архангельск:
Северный государственный медицинский университет,
2004. – 688 с.**

Актуальность издания книги «Война или здоровье?» очевидна. Данное издание было подготовлено неправительственной организацией «Врачи за социальную ответственность» (Финляндия), которая представляет эту страну в международной федерации «Врачи мира за предотвращение ядерной войны», удостоенной в 1985 году Нобелевской премии мира за усилия в широком распространении информации о последствиях ядерной войны для человечества.

Значительная часть книги посвящена вопросам медицинских и социальных последствий войн. В ряде статей приводится статистика заболеваемости и смертности как среди комбатантов, так и среди гражданского населения. При этом очевидна тенденция к увеличению доли мирных граждан, погибших во время войны или по связанным с ней причинам. Специальное внимание уделяется социальному-психологическим аспектам агрессии, а также редко рассматриваемым в отечественной литературе психолингвистическим проблемам мотивации агрессивных действий, включая вооруженные конфликты.

Большой объем материалов посвящен влиянию войны на отдельные группы населения: женщин, детей, душевнобольных. В книге приведены достаточно редкие сведения о массовом характере изнасилований, сексуальных пыток на войне, сделана попытка проанализировать причины насилия.

На примере афганской войны в книге проанализированы проблемы периода возвращения ветеранов к мирной жизни, изложены основные характеристики комбатантной акцентуации, «комбатантной психопатизации». Подчеркнута роль факторов боевого стресса в генезе психических нарушений и личностных изменений. Наличие высокой распространенности психических нарушений (около 30%) среди ветеранов афганской войны свидетельствует о тяжелом, долговременном воздействии войны на личность. Интерес в этой связи представляют исследования, посвященные особенностям протрагированных непсихотических расстройств, а также общим тенденциям злоупотребления алкоголем среди ветеранов, так как именно эти аспекты послед-

ствий боевого стресса встречаются в практической работе наиболее часто.

Ряд статей посвящен медицинским аспектам применения различных видов вооружения. Принципиальным фактором, влияющим на заболеваемость как среди военных, так и среди гражданского населения, является изменение военных технологий. Большой объем материалов книги посвящен вторичным последствиям современного ведения войны. Содержится информация о применении нового типа вооружения, содержащего распавшийся уран, что представляет потенциальную угрозу для здоровья. Приведенные данные свидетельствуют о том, что опасные системы вооружения применяются на поле боя без достаточно ясного понимания их длительного действия.

В книге не осталась без внимания и такая серьезная проблема, как терроризм – фактор глобального значения. Приведенные материалы свидетельствуют о возрастании риска ядерного терроризма.

В книге не только представлены новые аспекты ведения войны, продемонстрированы ее последствия как для гражданского населения в целом, так и для отдельных его групп, освещена изменчивая природа войн, но и подчеркнута роль медицинских работников в урегулировании последствий войны, описаны усилия наций, межправительственных структур и неправительственных организаций, направленные на предотвращение ущерба, связанного с ведением войны. В целях предотвращения вооруженных конфликтов во всем мире должны развиваться стратегические меры невоенного вмешательства во внутренние конфликты, которые можно применить прежде, чем насилие перерастет в войну. В этой связи медицинским работникам принадлежит особая и ко многому обязывающая роль.

Безусловно, приведенные в книге материалы представляют интерес для научных исследований профессионалов в области психического здоровья, для практической работы психологов, психиатров, социальных работников.

В.Н.Краснов (Москва)